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Estruturas de Controle

*ESTRUTURA SEQUENCIAL
*ESTRUTURAS CONDICIONAIS

* Estrutura Condicional Simples

* Estrutura Condicional Composta

* Selecao entre duas ou mais Sequéncias
MRS omandos *
« ESTRUTURA DE REPETICAO

Estrutura de Repeticdo em Algoritmos
Estrutura de Repeticao em Linguagem C
Comando de controle de laco
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Estrutura de Repeticao

* Uma estrutura de repeticao e utilizada quando
um comando ou um bloco de comandos deve
ser repetido.

* A quantidade de repeticOes pode ser fixa ou
pode depender de uma determinada condicao.

* O teste da condicao pode ocorrer no Inicio ou no
final da estrutura de repeticao.
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Estrutura de Repeticao em Algoritmo

* Trés tipos de estruturas de repeticao serao
consideradas na elaboracao de Algoritmos:

v'Repeticdo Contada
v Repeti¢cdo com teste no inicio

v'Repeticdo com teste no final
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Repeticdo Contada

Fluxograma Linguagem Algoritmica
nao 7
= Catelb para l=CateF
- sim faca comando;
Comando i m-para
-
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Repeticao Contada

| - variavel de controle
C - valor inicial da variavel
F valor final da variavel

OBSERVACOES
(teoricamente)

|, C e F nao devem ser modificadas

a variavel | fica indefinida ao terminar as
repeticoes
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03/12/16

Estrutura PARA

para i = valor_inicial até valor_final faca
Instrucao_1,;
| = I+tamanho_passo;

fim-para

para i = valor_inicial até valor_final faca
Instrucao_1,;
Instrucao_2;
Instrucao_N;
| = I+tamanho_passo;
fim-para



Repeticao Contada
Exemplo

Desenvolver algoritmo para o
problema:

Dado um conjunto de N .numeros,
calcular a média aritimética dos
mesmos
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ALGORITMO

Algoritmo média_notas
var
inteiro: 1,N;

quantidade de notag

real: S, X;
1nicio
ler N;
S = 0;
faca ler Xj
S =S+ X;
fim- para

escrever (S/N);
fim
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Repeticao Contada
Exemplo

Desenvolver algoritmo para o
problema:

Ler um ndmero inteiro. > 0 e
Calcular seu fatorial.
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ALGORITMO

Algoritmo fatorial
inteiro : N, FAT, I;

inicio
ler N @:iahza o multiplicador
FAT=1

para [ =1 até N

| faca FAT = FAT * 1
fim para
escrever (FAT)

fim
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Repeticao com Teste no

¥ n
Inicio
formas de representacao no algoritmo

Fluxograma Linguagem Algoritmica

! nao
‘< 2 enquanto
o |<condigéo>
faca comando;

O- fim-enquanto

03/12/16 Rosely Sanches Introducao
a Ciéncia da Computacao



Repeticao com Teste no
Inici

formas de representacao no

Condicao para
continuar a repeticao

Condicao para continuar
a repeticao

nao
‘< > enquant.o~
sim |<cond|gao>
faca comando;
Q- fim-enquanto
03/12/16 Rosely Sanches Introducio

a Ciéncia da Computacao



Estrutura ENQUANTO
* Estrutura ENQUANTO

enquanto (condicao) faca
iInstrucao_1;
film-engquanto

enquanto (condicao) faca
Instrucéao 1,

Instrucao_2;

Instrucao_n;
flm-engquanto

03/12/16
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Repeticao com Jeste no
Inicio_ Exemplo

Algoritmo TESTE1
var
caracter : sexo;
inicio
escreve(“sexo:”);
ler(sexo);
enquanto ((sexo !'='1)&&(sexo !'='F')&&(sexo !'='m')
&&(sexo !'='M")
faca  escreve(“erro”);
ler (sexo0);
fim enquanto
escrever (sexo)
fim
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Repeticao com Jeste no
Inicio_ Exemplo

Algoritmo TES'}= BN
var Esta variavel de controle
caracter : sexo;|deve ter um valor conhecido
1nicio Neste caso ela foi lida antes

escreve(“sexo: -

ler(sexo);

enquanto ((sexo !'='f)&&(sexo !=F)&&(sexo !='m')

lag &&(sexo !'='M")
faca  escreve(“erro”);
ler

A variavel de controle deve\
ter seu valor modificado
dentro do “laco”.
Neste caso a variavel
03/12/16 foi lida novamente =~/

{im enquanto
escrever (sexo)
fim




Repeticdo com Teste no Inicio
Contador/Acumulador

Exemplo

programa TESTE?Z2
var
inteiro pontos,n;
inicio
n=0
ler(pontos)
enquanto (. pontos > 0)
faca inicio
n=n+1
ler(pontos)
fim
fim enquanto
escrever (n)
fim o312/16




Repeticdo com Teste no Inicio

Contador/Acumulador
Exemplo
programa TESTE?Z2
var
inteiro pontos,n;
inicio
n=0 BN
ler(pontos)
enquanto ( pontos n
faca inicio contador/acumulador
n=—
ler(pontos —

fim
fim enquanto
escrever (n)
fim o312/16




Repeticao com Teste no Inicio

Contador/Acumulador Exemplo

Desenvolver um programa para resolver o
seguinte problema:

°Ler um conjunto de valores correspondentes
aos pontos que alunos obtiveram em um teste.

*Quando o valor fornecido for um numero
negativo, isto € um sinal que nao existem mais
pontos para serem lidos.

¢Contar e escrever quantos alunos fizeramo
teste.

eContar e escrever quantos alunos tiveram nota
baixa (PONTOS < 50)

eContar e escrever quantos alunos tiveram nota
alta (LOO<PONTOQOS < 150)

03/12/16




Repeticao com Teste no Inicio

Contador/Acumulador Exemplo

Desenvolver um programa para resolver o
seguints ma:

°Ler um conjunto £ zondentes
a0s pontos que um teste.

*Quando o valg
negativo, ista
pontos para o

eContar e escrs

“teste.

~Contar

baixa (
eContar e escrever quantos alunos tiveram nota
alta (LDO<PONTOS < 150)

03/12/16

Sao necessarios
3 contadores

veram nota




ALGORITMO

programa TESTE2
var inteiro: n,altas,baixas, pontos;
1nicio
n= 0;
altas= 0;
baixas= 0;
ler(pontos)
enquanto(pontos > 0)
faca inicio
se (pontos_> 100)
entdo altas = altas + 1;
sendo se (pontos < 50)
entao baixas = baixas +1;

fim-se
fim-se
n=n+1;
ler(pontos);
fim

fim-enquanto
escrever (n,baixas, altas);
fim




ALGORITMO

programa TESTE2
var inteiro: n,altas,baixas, pontos;
inicio
n= 0
altas = 0
baixas = 0
ler(pontos)
enquanto(pontos > 0)
faca inicio
se (pontos_> 100)
entdo altas = altas + 1
sendo se (pontos < 50)
entdao baixas = baixas +1
fim-s¢
fim-se
n=n+1
ler(pontos)
fim
fim-enquanto
escrever (n,baixas, altas)
fim

3 contadores




Repeticao com Teste no Inicio

Exemplo

Desenvolver programa para
resolver o problema:

Ler o valor de dois humeros inteiros
N e M.

Calcular e exibir a soma de todos 0s
numeros impares positivos entre N e
M
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ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma;
inicio
ler (n)
ler (m)
se (n < m)
entdo inicio
se (n %2==0)
entao nro = n+1
senao Nro = n
fim-se
soma= 0
enquanto (nro <= m)
faca inicio
se nro >0
entao soma = soma + nro
fim-se
nro = nro + 2
fim
fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)
fim-se
fim-programa




L4

ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma;
inicio

ler (n)

ler (m)

se (n < m)

entdo inicio
se se (n %2==0)
entao nro = n+1

enquanto (nro <= m)
faca inicio
se nro >0
entao sor
fim-se
nro = nro + 2
fim
fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)
fim-se
fim-programa

Senao Nro = n
fim-se
soma= () S N\

)

e o limite inferior (

for par o primeiro

numero € 0 proximo a
partir do limite




L4

ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma;
inicio

ler (n)

ler (m)

se (n < m)

entdo inicio

se (n %2==0)

entaonro = nt1l
senao Nro = n
fim-se
soma= 0

enquanto (nro <= m)
faca inicio
se nro >0

fim-se
nro = nro + 2
fim
fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)
fim-se

fim-programa

entao soma =

inferior (N) for
impar o primeiro

L

Se o limite \

numero € o
proprio limite

)




ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma; SOMA

inicio acumulador
ler (n)
ler (m)
se (n < m)
entdao inicio
se (n %2==0)
entao nro =
Senao nNro =
fim-se —
soma= 0
enquanto (nro <= m)
faca inicio

SOMA dever ser zeradD

se nro >0
entao soma = soma + nro
fim-se
nro = nro + 2 -
fim SOMA deve ser entao

incrementado dentro do
comando de repeticao

fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)
fim-se
fim-programa




ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma;

inicio
ler (n)
ler (m)
se (n <m)
entdo inicio
se (n %2==0)
entao nro = n+1 - ™
sendo nro = n Verifica se o
fim-se numero é
soma= (0 .
enquanto (nro <= m) positivo
faca inicio %
se nro >0
entao soma = soma + Nro
fim-se
nro = nro + 2
fim
fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)

fim-se
fim-programa




ALGORITMO

programa REPET10
var inteiro: n,m,nro,soma;

inicio
ler (n)
ler (m)
se (n < m)
entdo inicio
se (n %2==0)
entdo nro = n+1 Calcula a soma
f. SEndo nro =N dos impares
im-se “ i
soma= 0 positivos até M
enquanto (nro <= m)
faca inicio %
se nro >0
entao soma = soma + nro
fim-se
nro = nro + 2
fim
fim-enquanto
escrever (n,m, soma)
fim
sendo escrever (intervalo incorreto)

fim-se
fim-programa




Repeticao com Teste no Inicio

Exemplo

Desenvolver programa para
resolver o problema:
Ler N numeros reais (o valor de N
também deve ser lido), sendo
impressa-a-meédia desses - numeros.
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ALGORITMO

programa REPET11
var inteiro: n, 1;
real: num,media;
inicio
ler(n)
media = 0
i=1
enquanto(i < n)
faca inicio
ler(num);
media = media + num;
i=1+1;
fim
fim enquanto
media = media /n;
escrever (media)
fim




ALGORITMO

programa REPET11
var inteiro: n, 1;
real: num,media;
inicio
ler(n)
media = 0
i=1 /
enquanto(i < n)
faca inicio
ler(num);
media = media + num;
i=1+1;
fim
fim enquanto
media = media /n;
escrever (media)
fim

i € um contador que
determina a parada




ALGORITMO

programa REPET11 i € um contador que
var inteiro: n, i; determina a parada

real: num,media;
1nicio
ler(n)
media = 0
i=1 —
enquanto(i < n)
faca inicio
ler(num);
media < media + num;

1—1+1;
fim Mrememado de 1
fim enquanto

media < media /n;
escrever (media)
fim

i é declarado
COomo inteiro

i é inicializado




ALGORITMO

programa REPET12 I € um contador que
var inteiro: n, i; delimitar a parada

real: num,media;

inicio Ié
ler(n.); inicializado
media = 0;
1=0

enquanto(i < n-1) Ié incrementad@

faca inicio
i=1i+1
ler(num)
media = media + num
fim
fim enquanto
media = media /n

escrever (media)
fim do programa

Outra maneira de contar
0S NUumeros




Repeticao com Teste no Final

formas de representacao no algoritmo

Fluxograma

ndao0

9

C1

v

C2

’

Cn

")

>

03/12l1681

m

Algoritmo

repita
comando 1

comando 2

comando n
até <condicao>



Repeticao com Teste no Final

formas de representacao no algoritmo

Fluxograma Algoritmo
=Q Condigao ita
(31 de p;;ada comando 1
C2 repeticao ( comando 2
}
- Condicéo
. de parada XOmando n
Cn da até <condicao>
B - repeticao

03/12l1681m
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Estrutura REPITA

repita
Instrucao 1;
Instrucao_2;

Instrucao_n;
ate (condicao)

37



Repeticao com Teste no Final

~

formas de representa

Fluxograma

()
<

C1

v

C2

;

Cn

/

ndao0
| ")

>

03/12l1681

m

o algoritmo

Os Algoritmo
comandos

Sao
executado repita

Sedl comando 1

menos

umavez /T—.comando 2

comando n
até <condicao>




Repeticao com Jeste no
Final Exemplo

Desenvolver algoritmo para o
problema:

Calcular e exibir o valor.da série.

I 3 5 7 99
S=—+—F+—+—+...+—

1 2 3 4 o0
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ALGORITMO

programa TESTE4

var inteiro: s

Inicializa a somatoria ’

inicio
s=0 Inicializa o numerador |
n : 1 . . . 3
d=1 Inicializa o denominador ’
repita n .
s=s+ 7 4alcula os termos da série ’

d= d+1
ate que (d > 50)
escrever (S)

fim

n=n+2 KCalcula O proximo numerador’

Calcula o proximo denominador’
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